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Bericht Vizepräsident Leistungssport  
zum Deutschen Rugby Tag 2020 
 
Wie im vergangenen Jahr habe ich mich in meinem Bericht zum diesjährigen DRT 2020 auf 

einen Überblick in Form von Zahlen-Daten-Fakten fokussiert, die ich bei Bedarf gerne am DRT 

ergänzen bzw. erläutern werde. 

 

Doch bevor ich hierzu komme zunächst das Wichtigste: 

 

Durch einen überzeugenden Sieg im Abschlussturnier der Rugby-Europameisterschaftsserie 

2019 im polnischen Lodz haben sich unsere 7er-Männer, nur ein Jahr nach dem erstmaligen 

Gewinn der Vize-Europameisterschaft 2018, zum E U R O P A M E I S T E R  der Saison 2019 

gekrönt. Dies ist zweifelsfrei der größte Erfolg unseres Verbandes in seiner 120-jährigen 

Geschichte. 

 

Nochmals ganz offiziell meine herzlichsten Glückwünsche an das ganze Team. Dieser Titel ist 

der Verdienst eurer jahrelangen harten Arbeit, eures tollen Teamgeistes sowie eures starken 

Willens. Mein Dank gilt allen Spielern und Trainern sowie dem ganzen Management- und 

medizinischen Team! 

 

Mein besonderer Dank gilt dem Deutschen Olympischen Sportbund, dem Bundesministerium 

des Inneren, der Bundeswehr, der Stiftung Deutsche Sporthilfe, der Stadt Heidelberg, der 

Stadt Hannover, der Landespolizei Niedersachsen, den Olympiastützpunkten Metropolregion 

Rhein-Neckar und Niedersachsen, dem Team Tokio Metropolregion Rhein-Neckar, unseren 

Landesverbänden, den Vereinen unserer Rugby-Bundesligen, unseren Sponsoren sowie den 

zahlreichen weiteren Privatpersonen und Institutionen ohne die dieser einzigartige Titelgewinn 

niemals möglich gewesen wäre. 
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7er-Rugby 
Herren 

Olympia-Qualifikation   Viertelfinale 

Grand-Prix-Series 2019 Platz 1 – EUROPAMEISTER  

Oktoberfest 7s Halbfinale 

Dubai 7s Platz 9 

Challenger Vina del Mar Platz 1 

Challenger Montevideo Platz 5 

 

Nachwuchs (U18) 

EM-Championship 2019 Platz 6 in Danzig 

 

Frauen 

Olympia-Qualifikation Platz 11 in Kazan 

 

Nachwuchs (U18)  

EM-Championship 2018 Platz 13 in Jarocin 

 

 

15er-Rugby 
Herren 

RE-Trophy  15:35 gegen Polen in Lodz 

RE-Trophy  7:37 gegen Niederlande in Heidelberg 

RE-Trophy  20:33 gegen Schweiz in Heidelberg 

RE-Trophy   gegen Litauen abgesagt 

 

 

Seit März diesen Jahrs ist auch in unserem Verband der Leistungssport geprägt von den 

Auswirkungen des COVID-19-Virus. Ab dem 16. März wurde der Trainingsbetrieb an den 

Bundesstützpunkten eingestellt. Das Beurteilen der COVID-19 Lage steht seither im täglichen 

Focus unseres Leistungssportpersonals. Anstatt Lehrgangsorganisation und –durchführung 

waren Krisenmanagement und Kreativität bei unserem Leistungssportpersonal gefragt. 

Beispielhaft will ich hier die Einführung eines videobasierten Remote-Trainings nennen. 
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Zwischenzeitlich konnte der Lehrgangs- und Testspielbetrieb unter entsprechend restriktiven 

Vorsichts- und Monitoringmaßnahmen wieder aufgenommen werden.  

 

Gemeinschaftlich ist es uns auf dem ADRT im Juli diesen Jahres gelungen eine finanzielle 

Grundlage für die sportlichen Aktivitäten unserer 15-er Nationalmannschaften Männer und 

Frauen zu schaffen. Dem mehrheitlichen positiven Votum der Verbände und Vereine folgend 

konnten wir bei Rugby Europe für die Rugby-Europameisterschaften 2020/21 wieder folgende 

Nationalmannschaften anmelden: 

15er Männer 

15er Frauen 

15er Männer U 18 

15er Männer U 20 

 

 

Nachfolgend die aktuelle Übersicht über das hauptamtliche sowie ehrenamtliche 

Leistungssportpersonal unseres Verbandes: 

 

Bundestrainer 7-er Männer Damian McGrath 

Leistungssportreferent, Athletenkoordinator Daniel Booth 

Cheftrainer Athletik & Medizin Colin Grzanna 

Bundesstützpunktleiter HD, Bundesstützpunkt-Koordinator, Leistungssportdirektor 

Ba-Wü, Manager 15-er Männer Alexander Widiker 

Disziplintrainer 7-er Männer, Bundesstützpunkttrainer HD Clemens von Grumbkow 

Bundesstützpunkttrainer HAN, Nationaltrainer 7-er Perspektivteam Männer Chris Hitt 

OSP-Trainer HD, Nationaltrainer 7-er U18 Männer und 7-er Frauen Max Pietrek 

OSP-Trainer HAN, Nationaltrainer 7-er Perspektivteam Männer und 7-er Frauen Rafael 

Pyrasch 

Bundesstützpunktleitung HAN N.N. 

Funktionstrainer Spielanalyse Antony Dickinson 

Funktionstrainer Wissenschaft Ralf Iwan 

Athletiktrainer 7-er Rugby Tonio Krüger 

Chef-Physiotherapeut Björn Bürgler 

Cheftrainer 15er Männer Mark Kuhlmann 

Nationaltrainer 15-er Frauen, Landestrainer NRW Dirk Frase 

Nationaltrainer 15-er Frauen Paul McGuigan 
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Managerin 15-er Frauen Melanie Henninger 

Nationaltrainer 15-er U20 und 7-er U18, Landestrainer RBW Jan Ceselka 

Nationaltrainer 15-er U18, Landestrainer HRV Samy Füchsel 

Manager 15-er U20 N.N. 

Abschließend gilt mein Dank allen Leistungssportler*innen unseres Verbandes, allen 

engagierten   Hauptamtlichen und Ehrenamtlichen, allen Unterstützern, Förderern, Sponsoren 

und konstruktiven Kritikern.  

Mein ganz besonderer Dank gilt aber an dieser Stelle Colin GrzanQa für das 

vorausschauende und vorbildliche Krisenmanagement in Sachen Covid-19.  

Bedanken möchte ich mich aber auch bei unseren Vorständen sowie meinen 

Präsidiumskolleg*innen für die gute und vertrauensvolle Zusammenarbeit. 

Edingen-Neckarhausen im Oktober 2020 

Michael Schnellbach 
Vizepräsident Leistungssport 


